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Проведення структурної реформи національної системи освіти України зумовлено соціально-

економічними та політичними змінами в українському суспільстві, необхідністю входження до єдиного 
європейського та світового освітнього й наукового простору згідно з основними ідеями Болонської 
декларації. Головне завдання реформування освітніх інституцій – істотно поліпшити якість освіти на 
всіх рівнях і максимально наблизитися до європейських стандартів [5]. У зв’язку з цим виникає 
необхідність звернутися до досвіду західноєвропейських країн. Гарним прикладом для цього може 
послужити система освіти Іспанії.  

Аналіз попередніх досліджень засвідчує, що окремі аспекти проблеми організації системи 
освіти в Іспанії досліджували такі вітчизняні науковці: В. Домніч (традиції виховання в народній 
педагогіці Іспанії), Н. Лавриченко (комплексний підхід до загальноосвітньої та професійної підготовки 
учнів старшого шкільного віку в країнах Західної Європи), В. Припотень (національні проблеми та 
зарубіжний досвід професійної освіти та профорієнтації молоді), Л. Щербак (професійна освіта на 
виробництві в Іспанії) та ін. Проте система освіти в Іспанії є недостатньо дослідженою темою.  

Мета статті – висвітлити та охарактеризувати всі ланки системи освіти в Іспанії. 
Сучасна система освіти Іспанії складається з: 
дошкільного виховання (Educacion Infantil), яке здійснюється за двома циклами – до 3 і з 3 до 6 

років;  
початкової освіти (educacion primaria), яка є обов'язковою для всіх дітей у віці від 6 до 12 років; 
середньої освіти (educacion secundaria). Вона складається із середньої обов’язкової (education 

secundaria obligatoria) з 12 по 16 років та необов’язкової освіти (education secundaria post-obligatoria) з 
16 по 18 років, яка містить професійну освіту найнижчого рівня (programa de iniciasion professional), 
професійну освіту середнього рівня (formacion profecional de grado medio) і Бакалаврат (bachillerato); 

вищої освіти (Educación Superior), що включає професійну освіту вищого рівня (formacion 
professional de grado superior) і вищу освіту (університет). 

У межах всієї освітньої діяльності Іспанії паралельно здійснюється спеціальна освіта, яка 
надає такі освітні послуги: вивчення іноземних мов, освіта для дорослих та осіб із спеціальними 
освітніми потребами. 

Дошкільна освіта (Educacion Infantil) спрямована на фізичний, інтелектуальний, пізнавальний, 
соціальний і моральний розвиток дитини. Загальні цілі дошкільної освіти базуються на таких 
положеннях: 

дитина повинна вміти пригадувати та репрезентувати різні аспекти реального життя, 
висловлюючи їх через гру чи інші форми вираження; 

вивчати та пізнавати своє природне родинне соціальне оточення, спілкуватися з іншими 
дітьми, розширювати існуючі та встановлювати нові соціальні зв’язки; 

розвивати ініціативні здібності та діяти кожного разу більш незалежно [3]. Слід зазначити, що 
такий ступінь освіти не є обов’язковим, проте більшість із батьків віддають своїх дітей на навчання. 

Початкова освіта (Educacion Primaria) з 6 до 12 років – це перший рівень базової освіти, яка є 
обов’язковою і безкоштовною. Вона містить шість академічних курсів для дітей від шести до 
дванадцяти років. Початкова освіта організована у три цикли: для школярів від 6 до 8 р., від 8 до 10 р. 
і від 10 до 12 років. 

Ціль цього етапу навчання: надати всім учням загальну освіту, яка сприятиме набуттю ними 
базових елементів культури, умінь читання, розмовних, письмових, математичних навиків. Цей рівень 
повинен сприяти розвитку таких здібностей, як використання державної мови, а також офіційної мови 
своєї автономії; вміння виконувати прості математичні операції і логічні розрахунки; оцінювання 
основних життєвих цінностей, стану гігієни, здоров’я , фізичної культури, спорту та ін. Учні повинні 
знати культурну спадщину і брати участь у її збереженні. 

Оцінювання процесу навчання повинне бути постійним і всеохоплюючим. Переведення учнів 
на вищий цикл навчання здійснюється завжди після успішного закінчення попереднього циклу і 
досягнення поставлених цілей. Якщо учень не досягає програмної мети, вчителі можуть вжити 
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наступних заходів: зміна методів навчання, корекція організації навчального процесу або прийняття 
рішення про навчання учня повторно на тому ж самому циклі [2]. 

Існують заклади дошкільної та початкової освіти. Всі навчальні заклади (державні або 
приватні) повинні відповідати встановленим вимогам стосовно оснащення та матеріальних умов 
навчання. Прийом учнів до державних і приватних центрів є основним критерієм, за яким регулюється 
обов’язкова освіта, і згідно з цим законом кожний учень має право бути прийнятим до будь-якого 
навчального центру без обмежень [3]. У батьків є вибір: віддати дитину у державну або приватну (але 
одержує підтримку держави) школу. В Іспанії сильні позиції церкви, тому близько 30% іспанських дітей 
здобувають освіту в римо-католицьких школах. У державних школах навчається близько 70% усіх 
школярів. Вони утримуються на гроші держави, місцевих громад або рад. Робочий навчальний 
тиждень у державних закладах становить 37,5 годин на тиждень, з них – 25 годин навчальних, решта 
– додаткових. У приватних закладах освіти робочий навчальний тиждень становить 25 годин [5]. 

Обов’язкова середня освіта (Educacion Secundaria Obligatoria) також ділиться на цикли: 
перший цикл – 12-14 років, другий цикл – 14-16 років. Кожен з них містить по два курси. Цей етап 
освіти визначається як кінцевий у базовій культурній, соціальній та технічній підготовці.  

Мета обов’язкової середньої освіти – надати всім учням знання базових елементів культури, 
підготувати їх до прийняття на себе обов’язків, використання своїх прав, а також для входження до 
активного суспільного життя чи до професійної підготовки середнього рівня та до бакалаврату. Цілі 
навчання передбачають розвиток здібностей, визначених Законом про освіту для цього етапу 
навчання. Такими є: здібність розуміти та правильно висловлюватись іспанською мовою і також мовою 
своєї автономії, вдосконалювати знання іноземних мов, розвивати критичні погляди, моральна 
відповідальність, солідарність і толерантність та багато інших. Основні обов’язкові напрями науки, які 
складають загальне ядро навчання: природничі науки, соціальні науки, географія й історія, фізичне 
виховання, мистецьке виховання, іспанська мова або офіційна мова автономії та література, іноземні 
мови, математика, музика і технологія. Релігійна освіта є обов’язковою для вибору навчальним 
закладом і добровільною для учнів. Крім обов’язкових дисциплін для учнівства, навчальний процес 
передбачає вивчення вибіркових дисциплін, необхідність яких підвищується протягом усього етапу 
навчання [3]. Дидактична методологія середньої обов’язкової освіти повинна адаптуватися до 
характеристик кожного учня і сприяти розвитку його здібностей для навчання. 

Оцінювання результатів навчання має бути постійним та інтегруючим, хоча і 
диференційованим для різних форм навчального процесу. Для учнів, які не можуть досягти 
програмної мети навчання, викладачі повинні адаптувати спеціальні освітні заходи для покращення 
результатів навчального процесу. Учні, які досягли програмних цілей навчання на цьому освітньому 
етапі, отримують атестат про середню освіту, що надає їм право вибирати подальше навчання [6]: 

у бакалавраті; 
отримати професійну освіту середнього рівня; 
спеціальну освіту. 
Бакалаврат у Іспанії – це постоблігаторна (післяобов’язкова) освіта, яка надається, зазвичай, 

після того, як учні отримали обов’язкову середню освіту і мають 16 років. Після завершення навчання 
в бакалавраті можна поступати на курси професійної освіти середнього ступеня, на професійні освітні 
курси вищого ступеня або вступати до університету, склавши вступні іспити.  

Положення про бакалаврат являє загальний освітній проект для всіх навчальних закладів, що 
надають освітні послуги автономії (наприклад, в Андалусії), а кожний навчальний центр конкретизує і 
адаптує його через свій навчальний проект для себе. 

Виходячи з пропозицій Консультативної Ради з питань освіти, загальними нормативами 
бакалаврату є такі: 

бакалаврат становить частину середньої необов’язкової освіти і містить два академічних 
курси. У звичайному порядку учні можуть навчатися у бакалавраті протягом 2 років; 

на цьому етапі освіти викладаються загальні дисципліни, як обов’язкові, так і вибіркові; 
структура різних можливостей бакалаврату має за мету дозволити профілізацію учнів згідно з 

їхніми інтересами, а також з майбутнім навчанням та трудовою діяльністю; 
загальні дисципліни складають центральне ядро, на якому базується навчання; 
загальні дисципліни мають достатньо гнучкості для адаптації змісту до цілей навчання; 
відповідна Консультативна Рада здійснює нагляд за навчанням у бакалавраті дистанційно, 

використовуючи інформаційні та комунікаційні технології; 
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бакалаврат координує свою діяльність з обов’язковою середньою освітою і з вищою освітою з 
метою гарантувати адекватний перехід учнів та спрощення цього процесу [1]. 

По закінченні навчання у бакалавраті учні отримують освіту, яка дозволяє їм розвивати 
соціальні функції та включатися в активне суспільне життя з відповідальністю та компетенцією. Учні 
також мають можливість вступу до вищих навчальних закладів. Бакалаврат сприяє розвитку в учнів 
знань, здібностей, навичок діяльності та умінь. 

До бакалаврату можуть бути прийняті особи, які мають атестат про середню освіту, а також 
особи, які отримали атестат техніка з відповідної спеціальності після середньої професійної 
підготовки.  

Існує три напрями у бакалавраті, які обрані для надання диверсифікації навчання у 
майбутньому згідно з інтересами, здібностями та діяльністю молоді цього віку. Це – мистецтво, 
природничі науки і технологія, гуманітарні та соціальні науки. Кожний напрям вивчається на загальних 
та вибіркових дисциплінах. Загальні предмети орієнтовані на загальну освіту учнів. Власні предмети 
напряму та вибіркові дисципліни надають більш спеціалізовану освіту, готуючи учнів до подальшого 
навчання і орієнтуючи їх на професійну діяльність. 

Оцінювання результатів навчання у бакалавраті є постійним і проводиться за різними 
формами для різних дисциплін, згідно із установленими освітніми цілями та надбаними знаннями, 
відповідно до критеріїв оцінювання у кожній автономній області. Оцінювання здійснюється колективом 
викладачів кожної групи учнів і викладачем-куратором при підтримці відділу орієнтації. Викладачі 
повинні звертати увагу також на академічну зрілість учнів відповідно до цілей навчання у бакалавраті 
та на їхню можливість для подальшого навчання. Особи, які своєчасно не склали іспити з дисциплін у 
червні, мають змогу скласти їх на додатковій сесії.  

Нормативи навчання і загальний час навчання на одному курсі становлять максимум чотири 
роки. Особа, яка на 1-му курсі не склала більше двох предметів, повинна повторити курс навчання. 
Особа, яка під кінець 2-го курсу не склала більше трьох дисциплін, повинна навчатися повторно на 
цьому курсі, а особи, які мають заборгованість із трьох предметів або менше, можуть вивчати 
повторно тільки ці предмети. Позитивне оцінювання з усіх дисциплін навчального плану будь-якого 
напряму бакалаврату надає право на трудову діяльність, а також сприяє вступу до професійних курсів 
вищої освіти.  

Для отримання диплома бакалавра необхідно виконати умови навчального плану, скласти 
позитивно іспити з усіх навчальних дисциплін і скласти загальний іспит бакалаврату. У дипломі, який є 
єдиним для всіх напрямів, вказується, за яким напрямом здійснено навчання і отримана кваліфікація. 
Одержавши його, учні мають можливість вступу до професійної освіти вищого ступеня та до вищої 
освіти взагалі, а також отримання інших видів спеціальної освіти [1]. 

До професійного навчання вищого ступеня можна поступити як після навчання у бакалавраті, 
так і після навчання на циклі середньої професійної освіти. В останньому випадку необхідно скласти 
іспит або пройти відповідний навчальний курс. Професійне навчання має на меті підготовку учнів для 
виконання трудової діяльності, надаючи освіту практичного характеру, що дозволить їм адаптуватися 
до трудових модифікацій протягом їхнього життя. Професійне навчання організовується на освітніх 
циклах середньої і вищої освіти. Закон про освіту розрізняє базову професійну освіту та специфічну 
професійну освіту. Освітні цикли специфічної професійної підготовки тісно пов’язані з виробництвом і 
готові надати, швидко вносити корективи у випадку технологічних, економічних та соціальних змін. 
Вони створені як інструмент для досягнення професійної компетенції на вимогу суспільства. 
Специфічна професійна підготовка ґрунтується на базовій професійній підготовці і на середній освіті. 
Поєднання загальної середньої освіти, базової професійної освіти та специфічної професійної освіти 
дає професійну підготовку, яка академічно визнається у всій країні. Учні, які виконали вимоги 
навчального плану з професійного навчання середнього ступеня або вищого ступеня, отримують 
диплом Техніка або Техніка з вищою освітою з відповідної спеціальності, що призначається на 
європейському ринку праці [6]. 

Університетська освіта становить вищий рівень освіти загального плану. Вона базується на 
трьох основних конституційних принципах: 

право всіх громадян Іспанії на освіту; 
свобода викладання;  
автономія університетів.  
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У світлі цих принципів Закон про реформу університетів визначає університет як суспільний 
заклад, основною діяльністю якого є навчання і дослідництво. Метою навчання є творча діяльність, 
розвиток особистості в галузі науки, техніки та культури; підготовка молоді до виконання професійної 
діяльності, яка потребує застосування набутих знань і наукових методів; наукова та технічна 
підтримка культурного, соціального і економічного розвитку; розширення університетської культури. 
Прийом до університетів та їх різних циклів навчання обумовлено виключно здібностями абітурієнтів, 
що визначено різними університетами за згодою їх ректорів. Щоб молодь не залишала навчання з 
економічних причин, держава, автономні структури освіти і самі університети розробили загальну 
політику стипендій і допомоги студентам. 

Навчання в університеті організовано за циклами із специфічними освітніми цілями і 
автономною академічною оцінкою. Згідно з цією організаційною моделлю, існують такі види навчання: 

Перший цикл навчання – це дипломна освіта. Він містить у собі вивчення базових понять і 
одержання основних знань, які готують до здійснення професійної діяльності. 

Другий цикл університетської освіти – це аспірантура, зосереджений на поглибленому, 
спеціалізованому або міждисциплінарному навчанні. Ціль цього етапу − академічна або професійна 
спеціалізація чи проведення дослідницьких робіт. Після успішного закінчення циклу студент одержує 
ступінь магістра.  

Навчання на третьому циклі складається з двох академічних курсів, організованих у вигляді 
семінарів, і має на меті спеціалізацію в галузі науки, техніки або мистецтва. Сюди можуть поступити 
особи з дипломом про вищу освіту. Для отримання наукового ступеня доктора, крім закінчення цього 
циклу, студенти мають представити і отримати апробацію наукових тез терміном максимум п’ять років. 
Для отримання офіційно визнаних титулів університети можуть надавати курси професійної 
спеціалізації. Це навчання для осіб із вищою освітою, з чіткою орієнтацією професійного застосування 
отриманих знань. Структура цього виду навчання і отриманий диплом залежать від кожного 
університету, хоча за загальною нормою вони повинні продовжуватись 600 годин максимально за два 
роки. По завершенню навчання університет видає диплом спеціаліста, магістра або інший 
еквівалентний.  

Тривалість кожного з вищевказаних циклів і їх початок в університетах підпорядковується 
загальним нормам, єдиним для всіх видів дипломів. Загалом, навчання на першому циклі 
продовжується три роки, вивчається від 180 до 270 кредитів. Навчання на першому і другому циклах 
триває від чотирьох до п’яти років. Тривалість кожного циклу – щонайменше два роки (два або три 
роки на першому циклі і два на другому циклі, за винятком навчання за медичним напрямом, яке 
триває три роки). Протягом цих чотирьох, п’яти або шести курсів необхідно вивчити від 300 до 450 
кредитів. Кожний кредит дорівнює 10 годинам навчання. Стосовно навчального навантаження 
встановлено мінімум 60 кредитів і максимум 90 на навчальний рік. Щотижня це становить від 20 до 30 
годин.  

Університети володіють автономією і академічними свободами для створення 
диференційованих навчальних планів. Зміст навчального плану складається з: 

основних дисциплін, які є мінімальними та обов’язковими і займають від 30% до 45% 
загального навчального часу на першому циклі і від 25% до 40% – на другому; 

дисциплін, визначених університетом. З них одна частина має характер обов’язкових для 
вивчення, друга є вибірковою, де студент може вибирати із запропонованих університетом; 

дисциплін вільного вибору студентом. Вони повинні бути не менше 10% від загального 
навчального часу [3]. 

Іспанські університети традиційно сильні у викладанні історії, географії, філософії, латини, 
фізики. З нових курсів популярністю користуються біомеханіка, інформаційні технології, екологія. Одна 
із сильних сторін іспанської освіти – вивчення мистецтв. Своєрідність вищої освіти в Іспанії полягає в 
тому, що до складу іспанських університетів входять чотири типи навчальних підрозділів. До них 
належать, по-перше, університетські факультети (facultades universitarias), ВНЗ, де вивчаються всі 
дисципліни, крім технічних. Там можна одержати вчені ступені всіх трьох щаблів вищої освіти (аналоги 
англо-американських ступенів «бакалавр», «магістр», «доктор наук»). По-друге, до складу 
університетів входять вищі технічні училища (escuelas technicas superiores). Вони теж мають три цикли 
вищої освіти. Третій тип – університетські школи (escuelas universitarias) з певною професійною 
орієнтацією (по закінченні можна одержати ступені, що відповідають «бакалаврові»). До речі, ці школи 
проводять конкурс документів й особистих справ без іспитів. І нарешті, четвертий тип – 
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університетські коледжі (colegios universitarias), що дають класичну університетську освіту першого 
рівня (бакалавр). 

Навчальний рік в іспанських ВНЗ починається наприкінці вересня – початку жовтня, вступні 
іспити потрібно здавати в травні. На відміну від багатьох інших країн, Іспанія визнає український 
атестат про середню освіту достатнім для вступу до університету, однак попередньо абітурієнтові 
необхідно пройти «процедуру підтвердження» цього документа, тобто атестат повинен бути визнаний 
іспанською стороною. У випадку переведення до іспанського ВНЗ потрібно вислати туди довідку про 
незакінчену вищу освіту, завірену керівництвом вашого ВНЗ, із указівкою строку навчання й списком 
прослуханих курсів. 

Необхідною умовою вступу до іспанського ВНЗ є, звичайно, володіння іспанською мовою, хоча 
при багатьох університетах є мовні курси для іноземців. 

У структурі системи освіти Іспанії значне місце також займає спеціальна освіта, до якої 
належать вивчення іноземних мов, навчання для дорослих та навчання для осіб із спеціальними 
освітніми потребами.  

Організація навчального процесу для навчання іноземних мов за Законом про освіту 
встановлює такі рівні: базовий, середній і поглиблений. Перший і другий рівні передбачають навчити 
учнів розмовляти вибраною мовою, розуміти та висловлюватися усно і письмово. Тривалість цього 
періоду п’ять років, і він організований у два цикли. Поглиблений рівень має на меті підготувати учнів 
до роботи перекладачами з професійним володінням іноземними мовами. По завершенні навчання 
видається відповідний Сертифікат [4, с. 25]. Особлива увага приділяється також учням із 
спеціальними освітніми потребами. Це визначається як комплекс адаптаційної підтримки для 
реалізації учнями свого розвитку у нормальних навчальних закладах системи освіти країни. 
Диференційоване навчання здійснюється тільки тоді, коли потреби учнів не можуть задовольнятися 
звичайним навчальним закладом. До цієї категорії належать: особи зі специфічними освітніми 
потребами, учні-емігранти з інших країн та учні з підвищеними інтелектуальними здібностями [4, с. 28]. 
Одним з основних принципів системи освіти є постійне навчання, мета якого − надання всім 
громадянам можливості навчатися протягом усього життя для надбання, розширення знань та 
професійного розвитку людини. Навчання дорослих осіб є одним із напрямів системи освіти, 
спрямованих на ефективне запровадження принципу рівних можливостей. Така освіта є базовою для 
полегшення вступу претендентів на навчання різного освітнього рівня; покращення професійної 
кваліфікації або надання необхідної підготовки для інших професій; розвиток отриманих здібностей та 
можливостей для участі в соціальному, культурному, політичному й економічному житті країни. Є 
денна, вечірня та дистанційна форми навчання. Право на навчання мають особи, які володіють 
відповідними документами про освіту [4, с. 35].  

Схематично структура освіти Іспанії відображена на рис. 
 

 
 

Рис. Структура освіти Іспанії 
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Таким чином, аналіз системи освіти Іспанії дає підстави зробити такі висновки: 
сучасна система освіти в Іспанії із диверсифікованим та безперервним навчанням дає 

можливість кожному здобути освіту різного рівня. Вона включає в собі дошкільну освіту, початкову, 
середню (яка містить обов’язкову середню освіту, бакалаврат, професійну освіту середнього ступеня), 
професійну освіту вищого ступеня і вищу освіту (університет), а також спеціальну освіту, до якої 
належить вивчення іноземних мов, навчання для дорослих та навчання для осіб із спеціальними 
освітніми потребами; 

освіта в Іспанії має всеохоплюючий характер, здатний забезпечити розвиток не тільки 
пізнавальних, а й інтелектуальних здібностей. Дидактична методологія обов’язкової та необов’язкової 
освіти адаптована до характеристик кожного учня і сприяє його всебічному розвитку; 

загальна освіта на старшому рівні є профільною, вона виступає ефективним засобом 
підвищення якості освіти, розвитку школярів, задоволення їхніх освітніх потреб; 

навчальні заклади володіють необхідними організаційними засобами в межах своєї 
автономності і забезпечують відповідні зміни в навчальному процесі та індивідуальному підході до 
учнів із спеціальними освітніми потребами й високими інтелектуальними здібностями. 
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